



扎实推进新型城镇化建设

党旗在基层一线高高飘扬

播州区

党建引领基层治理 让幸福融入千万家

本报讯 近年来,播州区以党建引领为核心,充分发挥基层党组织的政治引领作用,构建全方位基层治理体系,持续推动基层治理水平和治理能力现代化,让幸福融入“千万家”。

走进南白街道南园社区铝厂家属小区,环境干净整洁,道路畅通平整,车辆停放有序,休闲健身场地一应俱全。

此前,铝厂家属小区属于典型的老旧小区,出现了环境脏乱差、基础设施老化、配套功能不全等问题。2022年,南园社区协调多方资

源,整合资金对小区进行改造,同时完善管理制度,督促加强居民自治,小区面貌焕然一新。

“从社区管理我们小区以来,变化特别大,邻里矛盾纠纷,家里出现漏水断电等问题,只要向社区反映,他们都第一时间出面解决,干部热心、办事周到。”小区居民何朝坤说。

为了让居民办事更方便,南园社区还在铝厂家属小区率先成立“红星党群驿站”,形成了“社区党组织—网格员—楼栋党小组—党员联户长”的党组织架构,通过社区

党支部书记、网格员协调联动辖区兼职委员、街道下沉干部、人大代表、党员、志愿者等多方力量,形成以社区党组织为核心、多方协作联动的小区治理模式。

“明确服务清单,建立事项台账,确保社区服务真正落实到基层,落地到小区。”南园社区党总支书记、居委会主任吴纯说。

龙坑街道共青社区也充分发挥基层党组织的政治引领作用,积极推进“红星自治小区”建设,在多个小区设立服务中心,社区工作人员

直接下沉到网格,开展入户走访、政策宣传等工作。

“现在社区把服务站点设在小区,办事非常方便,有时候在微信里说一声,他们就热情主动地给我们搞定了。”居民汪永洪说。

截至目前,播州区59个机关企事业单位和4000余名党员干部参与到基层治理工作中。同时,依托36个“红星自治小区”,全区建设红色美丽楼栋218栋,实施“红色物业服务+”,全区物业服务覆盖率达到90.79%。(贺元平 梁丽婷)

两路口社区

组建“红色业委会” 提升居民幸福感

为推动城市基层党建工作高质量发展,提升基层治理效能,仁怀市盐津街道两路口社区以“红色物业”创建为载体,围绕“党建+”精准发力,建设“红色业委会”,变“他治”为“自治”,以“自治”促“善治”。

今年63岁的王从江入住两路口社区誉府世家小区已经3年。在他和老伴的记忆里,要说住得既舒心又省心,还是从去年开始。

“健身器材随处可见,山体公园下楼就到,电梯故障马上有人修,一到节假日就有活动,偶尔社区还会放电影。”王从江一一细数着小区的变化。一旁,老伴接过话头,“社区、‘红色业委会’、物业一起为大家服务,能不好吗?”

两路口社区辖4个小区、51栋楼,属于典型的新建型商业住宅社区。

如何破解社区干部少、服务人口多的问题?如何发挥好社区党组织的政治功能和组织功能,让党员在小

区治理中当骨干、唱主角?如何发动业主自我管理、自我服务、自我监督,提高自治效能?

“通过大量走访,我们收集到最多的意见就是要成立业委会。”两路口社区党支部书记、居委会主任蒲中强回忆道,“大家一致认为,只有把业主相信、组织认可的业主选出来,加强社区党支部对业委会的领导,才能推动业委会主动履职、认真工作,把小区治理好,进而把社区治理好。”

把居民建议意见落实到行动上。两路口社区严把筹备关、人选关、选举关,最终通过投票选出包含党员在内的业委会成员。

“我们把党员选进业委会,成立功能型党小组,有助于加强社区党支部对小组和业委会的指导,依靠业委会力量,把基层社会治理做细、做小、做巧。”蒲中强说。

选出来更要用起来。针对业主反映想利用公共场地

修建篮球场的呼声,明确“红色业委会”负责召开业主大会商量表决,社区做好建设方案审核、资金使用监督等工作,确保业主全过程参与、方案务实管用、资金使用规范透明。

整合退休教师、医生、法官、志愿者等力量,组建法律援助、周末辅导、政策宣传、健康养老等4支志愿服务队,深入小区开展政策解读、法律援助、文明劝导等活动。

引进“樊登书屋”,联系教师志愿者组织学生辅导功课、疏导心理、阅读分享活动,培养学生兴趣爱好,解决家长辅导功课有心无力的问题,广受好评。

“以前小区公共设施坏了,都是业主自己凑钱修,不够的话就四处求助,很被动。现在,‘红色业委会’整合小区公共收益,需要资金,大家开会讨论表决,主动权掌握在自己手里,为业主服务也更有底气。”誉府世家小区业委会主任王怀玉说。

与此同时,为确保收益都用在小区治理刀刃上,两路口社区指导业委会开设业主共有资金银行账户,指导完善内部印章管理、财务监督制度,按季度选派社区财务抽查业委会账目,确保每一笔支出都在社区监管内,每一分资金都用在社区治理上,切实帮助业主看好“钱袋子”。

“城市社区治理‘最先一公里’在小区,社区力量有限,要把大型社区管好,需要新的思路、方法,只有前移红色阵地,把小区都治理好,社区治理水平自然就提升了。”蒲中强说。

如今,在社区党组织的引领下,两路口社区满足条件的3个小区均已成立了“红色业委会”。在“红色业委会”、物业、小区业主的共同努力下,各方资源拧成一股绳,齐心协力解矛盾,群策群力优服务,形成治理合力,拉动城市社区治理成效全面提升,达到了“1+1+1>3”的效果。

(华姝 彭怡)

——记正安县土坪镇明星社区党总支书记、居委会主任惠超

「头雁」引领村民富

全面推进乡村振兴,“领头雁”是关键,他们情系桑梓,用心用情壮大产业,引领村民阔步迈向富裕的康庄大道。在正安县土坪镇明星社区,有这么一位“领头雁”,带领村民发展香菇、白茶产业,实现村级集体经济增收上十万元。他就是遵义市乡村振兴村级组织领军人才培养对象,正安县土坪镇明星社区党总支书记、居委会主任惠超。

“这个菌棒重量不对,要重新弄,不然影响食用菌的后期生长。”“这个蘑菇等晚上再采,现在采只能算二级菇,价格就便宜了不少。”“这个菌斑要及时处理。”……

日前,在明星社区见到惠超时,他正穿梭在各大菌棚里,忙着查看食用菌长势和采收情况。

“一般的食用菌两年种三季,我们改变了传统的种植模式,两年可以种四季,这样下来,合作社和老百姓都多增加了一季的收入。”惠超说,社区还和道真同辉食用菌有限公司签订了收购协议,解决了销路问题。

据了解,明星社区食用菌基地现有52个大棚,每年种植两季,可种植72万余棒,产量145万余斤,产值560万余元。基地以合作社为主导,以返租倒包的形式,把大棚租给种植户,向菇农提供技术指导,收购食用菌,不仅壮大了村级集体经济,更是带动了村民一起发展特色产业,鼓了群众“钱袋子”。

“去年租大棚种香菇,纯收入10余万元,收入比去外面打工强多了,今年我继续租了一个棚种香菇。”明星社区居民汪国潘说。

“我在基地上班,一个月有两三千元收入,还能就近照顾家人。”明星社区联丰村村民王雷琴说。

食用菌基地在吸引外出务工人员返乡参与食用菌种植的同时,也为返乡务工人员及当地村民提供了更多的就业机会。

食用菌产业并非惠超的第一次尝试,在此之前,惠超便开始带领全村一起发展白茶产业。如今,该社区已经发展了7000亩茶园,其中核心区茶园4500余亩,覆盖7个村组542户,是正安白茶的主产区核心基地。

“我是土生土长的明星社区人,从2014年回到村里上班后,就一直想为家乡做点事情。在征求了群众发展意愿后,我们提出了‘上山种茶树,下山加工和服务’的发展思路,发展白茶深加工产业链。2021年,我们茶园面积达到7000亩,实现了茶农‘穿茶衣、吃茶饭、走茶路、开茶车、住茶房’的小康生活。”惠超说。

该社区还通过与浙江松阳、安吉等地企业合作,解决了茶农销售的后顾之忧。2024年,该社区收购茶青47000余斤,加工干茶10500余斤,产值380余万元,全年带动就业3万余人次。

惠超带领村民增收致富,壮大村级集体经济的同时,还将村集体的部分收入用于特殊群体的年终分红和基础设施建设,让老百姓共享发展红利。2023年,明星社区利用村级集体经济收入出资修缮明星社区新田组约4.5公里的水网管道,解决了70户群众用水不稳的问题。

在惠超的带领下,明星社区2021年集体经济经营性收入突破1000万元,培养储备后备力量10人,发展致富带头人15人。该社区先后荣获“全市民主法治示范村”“全县乡村振兴示范村”“全镇先进基层党组织”等称号。惠超个人也先后获得遵义市优秀党务工作者、遵义市五一劳动奖章、正安县脱贫攻坚优秀致富带头人等荣誉。

“一切为了群众,一切为了集体,一切为了发展。”这是我们所有工作的出发点和目标。我作为村党总支书记、村委会主任,如何把我们的产业发展好,如何把我们的老百姓服务好,如何把我们的集体经济发展壮大,这是我更应该做的。下一步,我将结合村里现有的产业,把我们的食用菌和白茶产业巩固好,不断拓展延伸产业链条,把老百姓的腰包鼓起来,把集体经济发展壮大起来。”惠超说。

(杨媛媛 吴青松 记者 庞飞)



近日,赤水市宝源乡综合治理服务中心、乡派出所、一碗水社区联合开展道路交通安全宣传活动,组织党员干部和志愿者走村入户,通过发放交通安全宣传单、面对面交流、交通事故案例讲解等多种方式,广泛宣传道路交通安全知识,进一步增强辖区居民交通安全意识。

图为一碗水社区党员志愿者向辖区居民宣传道路交通安全知识。

秦情 摄(遵义图库发)



社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

有时间做志愿者 有困难找志愿者

